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28.06.2019 को उत्  तर के िलए 

वायु गणुवᱫा का िविनयमन 

1308.  ᮰ी अ᭛णासाहबे शकंर जो᭨ल:े  

᮰ी सनुील कुमार मंडल:  

या पयाᭅवरण, वन और जलवायु पᳯरवतᭅन मंᮢी यह बतान ेकᳱ कृपा करᱶग ेᳰक:  

(क)  या सरकार ने वाय ुगुणवᱫा का िविनयमन करने और नई ᳰद᭨ली, मुंबई और बᱶगलूᱨ सिहत शहरᲂ मᱶ 
ᮧदषूण कᳱ सम᭭या से िनपटने के िलए पयाᭅ᳙ उपाय ᳰकए हᱹ;  

(ख)  यᳰद हा,ं तो तत्  संबंधी ᭣यौरा या है; और 

(ग)  या सरकार का सावᭅजिनक पᳯरवहन ᮧणाली के उपयोग को बढ़ावा दनेे अथवा इसके उपयोग को 
अिनवायᭅ बनाने का िवचार ह ैताᳰक कुछ अ᭜यिधक ᮧदषूण वाल ेशहरᲂ मᱶ वाय ुᮧदषूण कम ᳰकया जा 
सके और यᳰद हां, तो तत्  संबंधी ᭣यौरा या है? 

 
उत्  तर   

पयाᭅवरण, वन और जलवाय ुपᳯरवतᭅन राज्  य मंᮢ ी   
(᮰ी बाबलु सिुᮧयो) 

(क) और (ख) देश मᱶ वाय ुᮧदषूण कᳱ रोकथाम, िनयंᮢण तथा कमी के िलए कᱶ ᮤ सरकार ने अनेक 
िनयामक उपाय ᳰकए ह।ᱹ इसमᱶ य ेशािमल ह-ᱹ  

ᳰदल्  ली एनसीआर मᱶ वायु गणुवत्  ता मᱶ सधुार के िलए कायᭅयोजनाएं:  

(i) ᳰदल्  ली तथा एनसीआर मᱶ वाय ु ᮧदषूण कᳱ रोकथाम, िनयंᮢण तथा कमी के िलए 12 
जनवरी, 2017 को ᮕेडेड ᳯरस्  पᲂस एक्  शन प्  लान (जीआरएपी) को अिधसूिचत ᳰकया गया 
था। इसमᱶ एयर क्  वािलटी इंडेक्  स कᳱ चार ᮰ेिणयᲂ नामत: कम खराब से खराब, काफᳱ 
खराब, गंभीर तथा अत्  यंत गंभीर या इमरजᱶसी ᮰ेिणयᲂ के िलए ᳰकए जान ेवाल ेउपायᲂ और 
कायाᭅन्  वयन एजᱶिसयᲂ को ᮰ेणीब कर िचि᭠᭮त ᳰकया गया है।  

(ii) केन्  ᮤीय सरकार ने 2018 मᱶ ᳰदल्  ली तथा एनसीआर मᱶ वाय ुᮧदषूण कᳱ रोकथाम, िनयंᮢण 
तथा कमी के िलए िचि᭠᭮त ᳰकए गए कायᲄ हेतु समय सीमा िनधाᭅरण तथा कायाᭅन्  वयन 
ऐजᱶिसयᲂ कᳱ पहचान के िलए एक व्  यापक कायᭅ योजना (सीएपी) अिधसूिचत कᳱ है।  

 अन्  य शहरᲂ मᱶ वायु गणुवत्  ता कᳱ सधुार के िलए कायᭅयोजनाएं  

i. पयाᭅवरण, वन और जलवाय ुपᳯरवतᭅन मंᮢ ालय ने वाय ुᮧदषूण कᳱ समस्  या का व्  यापक तरीके 
से िनपटान करने के िलए जनवरी, 2019 मᱶ राष्  ᮝीय स्  वच्  छ वाय ुकायᭅᮓम (एनसीएपी) 
जारी ᳰकया है, िजसमᱶ 2024 तक PM10 और PM2.5 के संकᱶ ᮤण को 20 से 30% तक कम 
करने का लᭃ्  य रखा गया है। इसमᱶ संकᱶ ᮤण कᳱ तुलना के िलए 2017 को आधार वषᭅ बनाया 
गया है। इसका समᮕ उेश्  य पूरे देश मᱶ वाय ुᮧदषूण कᳱ रोकथाम, िनयंᮢण तथा कमी के 
िलए व्  यापक ᮧबंधन योजना सुिनि᳟त करने और जनजागᱨकता और दᭃता िनमाᭅण उपायᲂ को 
बढ़ाने के अितᳯरक्  त पᳯरवशेी वाय ु गणुवत्  ता िनयंᮢण नेटवकᭅ को तैयार करना और उसका 
संवधᭅन करना ह ै    

ii. 2011 से 2015 कᳱ अविध तथा 2014/2018 कᳱ डब्  ल्  यूएचओ कᳱ ᳯरपोटᭅ के अनुसार 
पᳯरवेशी वाय ुगुणवत्  ता के आधार पर लᭃ्  य ᮧाप्  त न करने वाल े102 शहरᲂ को िचि᭠ᱡत 



ᳰकया गया है। कुल 86 शहरᲂ मᱶ धरातलीय स्  तर पर िवशेष कायᭅ योजनाᲐ के कायाᭅन्  वयन 
को अनुमोदन ᮧदान ᳰकया गया है।  

िनगरानी 

 पᳯरवेशी वाय ु गुणवत्  त के आकलन के िलए िनगरानी नेटवकᭅ कᳱ स्  थापना। राष्  ᮝीय वायु 
गुणवत्  ता मॉनीटᳳरग कायᭅᮓम (एनएएमपी) के अंतगᭅत देशभर मᱶ 29 राज्  यᲂ और 6 संघ राज्  य 
ᭃेᮢᲂ मᱶ 339 शहरᲂ को कवर करते ᱟए 779 अवस्  थानᲂ पर पᳯरवेशी वाय ु गुणवत्  ता कᳱ 
िनगरानी कᳱ जा रही है।  

 राष्  ᮝीय पᳯरवेशी वाय ुगुणवत्  ता मानकᲂ कᳱ अिधसूचना 

 राष्  ᮝीय वाय ुगुणवत्  ता सूचकांक का शुभारंभ।  

 पृथ्  वी िव᭄ान मंᮢ ालय के सहयोग से अक्  तूबर, 2018 मᱶ ᳰदल्  ली के िलए वायु गुणवत्  ता शीᮖ 
चेतावनी ᮧणाली का कायाᭅन्  वयन।  

पᳯरवहन 

 राष्  ᮝीय राजधानी ᭃेᮢ ᳰदल् ली मᱶ 1 अᮧैल, 2018 से और देश के अन्  य भागᲂ मᱶ 1 अᮧैल, 
2020 से बीएस-IV से सीध ेबीएस-VI धन मानक अपनाना।  

 स्  वच्  छतर/वैकि᭨पक धन जैस ेगैसीय धन (सीएनजी, एलपीजी आᳰद), इथेनॉल िम᮰ण कᳱ 
शुᱨआत करना। 

 सड़कᲂ पर वाहनᲂ कᳱ अिधकता के कारण  भीड़-भाड़ को कम करने हेतु सावᭅजिनक पᳯरवहन 
को बढ़ावा और सड़कᲂ मᱶ सुधार तथा और ज्  यादा पुलᲂ का िनमाᭅण।  

 ᳰदल्  ली से अ-लिᭃत वाहनᲂ के मागᭅ को डाइवटᭅ करने हेतु पूवᱮ पेरीफेरल एक्  सᮧेस-व ेऔर 
पि᳟मी पेरीफेरल एक्  सᮧेस-व ेका ᮧचालन।  

 ᮧदषूण िनयंᮢण ᮧमाण-पᮢ जारी करने को व्  यवि᭭थत बनाना।  

 ᳰदल्  ली एनसीआर मᱶ 2000 सीसी तथा इससे ऊपर के ᭃमता वाल ेडीजल वाहनᲂ के इंजनᲂ पर 
पयाᭅवरण संरᭃण शुल्  क (इपीसी) लगाया गया है।  

उ᳒ोग 

 15 अक्  तूबर, 2018 से बदरपुर ताप िव᳒ुत पᳯरयोजना को बंद कर ᳰदया गया है। 

 िव᳒ुत संयंᮢ ᲂ के िलए कड़े उत्  सजᭅन मानकᲂ कᳱ अिधसूचना जारी करना।  

 ᳰदल्  ली और एनसीआर मᱶ सभी ट-भᲵᲂ को िमि᮰त ᮧौ᳒ोिगकᳱ अपनाने का िनदशे ᳰदया गया 
है।  

 ᳰदल्  ली और एनसीआर मᱶ रेड ᮰णेी के सभी उ᳒ोगᲂ मᱶ ऑन-लाइन सतत (24x7) िनगरानी 
उपकरणᲂ कᳱ संस्  थापना।  

 औ᳒ोिगक ᭃेᮢᲂ के िलए समय-समय पर उत्  सजᭅन मानको पर संशोधन।  

 ᳰदल्  ली तथा एनसीआर के राज्  यᲂ मᱶ पेट कोक तथा फनᱷस ऑयल पर ᮧितबंध – चूना भᲵᲂ/ 
सीमᱶट भᲵᲂ तथा कैि᭨शयम काबाᭅइड उ᳒ोग मᱶ पेट कोक के उपयोग कᳱ िनगरानी।  

बायोमास और ठोस अपिशष्  ट  

 वषᭅ 2018-19 और 2019-20 कᳱ अविध के िलए ‘पंजाब, हᳯरयाणा, उत्  तर ᮧदेश और 
राष्  ᮝीय राजधानी ᭃेᮢ ᳰदल्  ली मᱶ फसल अविशष्  ट के खेत मᱶ ही ᮧबंधन हतुे कृिष मशीनीकरण 
को बढ़ावा’ संबंधी कᱶ ᮤीय ᭃेᮢ कᳱ एक नई योजना शुᱧ कᳱ गई है।  



 बायोमास के जलाने पर ᮧितबंध लगाना।  

 ᳰदल्  ली मᱶ इस समय 5100 टन ᮧितᳰदन (टीपीडी) कᳱ कुल ᭃमता वाले 3 अपिशष्  ट से ऊजाᭅ 
उत्  पादन करने वाल े(डब्  ल्  य-ूटी-ई) संयंᮢ  ᮧचािलत ह।ᱹ  

 वषᭅ 2016 मᱶ ठोस अपिशष्  ट, प्  लाि᭭टक अपिशष्  ट, ई-अपिशष्  ट, जैव-िचᳰकत्  सीय अपिशष्  ट, 
िनमाᭅण और िवध्  वंस अपिशष्  ट तथा खतरनाक अपिशष्  टᲂ को शािमल करते ᱟए 6 अपिशष्  ट 
ᮧबंधन िनयम अिधसूिचत ᳰकए गए ह।ᱹ  

धलू-कण  

 िनमाᭅण और िवध्  वंस कायᭅकलापᲂ के िलए धलू उपशमन उपायᲂ के संबंध मᱶ अिधसूचनाए ंजारी 
कᳱ गई ह।ᱹ 

 ᳰदल्  ली मᱶ मशीनीकृत सड़क सफाई मशीनᲂ कᳱ संख्  या मᱶ काफᳱ वृि कᳱ गई ह ैऔर वतᭅमान मᱶ 
सड़कᲂ कᳱ सफाई के िलए 60 मशीनᲂ का उपयोग ᳰकया जा रहा है।  

जन-सपंकᭅ अिभयान 

 पयाᭅवरण, वन और जलवाय ु पᳯरवतᭅन मंᮢ ालय तथा उत्  तर ᮧदेश, पंजाब, हᳯरयाणा और 
ᳰदल्  ली सरकार ने 10-23 फरवरी, 2018 के दौरान ᳰदल ्ली के िलए स्  वच्  छ वाय ुअिभयान 
कᳱ शुᱨआत कᳱ थी और ᳰदवाली से पहले और उसके बाद 1 नवंबर, 2018 से 10 नवंबर, 
2018 के दौरान वाय ुᮧदषूण फैलाने वाल ेकायᭅकलापᲂ को िनयंिᮢत करने हेतु “स्  वच्  छ वाय ु
अिभयान” नामक एक िवशेष अिभयान आरंभ ᳰकया था।  

 मंᮢ ालय ᳇ारा हᳯरत अच्  छे कायᲄ, िजनमᱶ साईᳰकल कᳱ सवारी करने को बढ़ावा देने, जल और 
िबजली बचाने, पेड़ लगाने, वाहनᲂ का उिचत अनुरᭃण करन,े सड़कᲂ पर लेन अनुशासन का 
पालन करने तथा कार पᳲूलग ᳇ारा सड़कᲂ पर भीड़-भाड़ को कम करने आᳰद पर ध्  यान कᱶ ᳰᮤत 
ᳰकया गया है और इसके  माध्  यम से पयाᭅवरणीय संरᭃण हेतु लोगᲂ कᳱ भागीदारी और 
नागᳯरकᲂ मᱶ जागᱧकता सृजन अिभयानᲂ को बढ़ावा ᳰदया जा रहा है।  

 ᳰदल्  ली और एनसीआर मᱶ वाय ुᮧदषूण कᳱ समस्  याᲐ से संबंिधत जन-िशकायतᲂ के समाधान 
हेतु  ‘समीर ऐप’, ई-मेल (aircomplaints.cpcb@gov.in) और ‘सोशल मीिडया 
नेटवकᲄ’ (फेसबुक और ि᭗वटर) के माध्  यम से एक तंᮢ िवकिसत ᳰकया गया है।  

(ग) ᳰदल्  ली एनसीआर मᱶ जन पᳯरवहन ᮧणाली को बढ़ावा देने के िलए बस संख्  या और सेवाᲐ मᱶ 
सुधार करने के िलए उपाए ᳰकए ह।ᱹ अिधक यािᮢᲐ कᳱ सवारी के िलए ᳰदल्  ली मᮝेो कᳱ सेवा 
को बढ़ाने के भी उपाय ᳰकए गए ह।ᱹ िनरंतर संबता ᮧदान करने के िलए ᭃेᮢीय ᮤतु पᳯरवहन 
ᮧणाली (आरआरटीएस) और स्  थानीय पᳯरवहन ᮧणाली के साथ इसका एकᳱकरण और ᳰदल्  ली 
और एनसीआर आᳰद मᱶ जन पᳯरवहन को बढ़ावा देना, ᳰदल्  ली एनसीआर कᳱ व्  यापक कायᭅ 
योजना के भाग ह।ᱹ केन्  ᮤीय सकरार ने देश मᱶ इलैिᮝक गितशीलता को बढ़ावा देने के िलए 
‘फास्  टर एडोप्  श्  ान एंड मेनूफैक्  चᳳरग ऑफ इलेिᮝक व्  हीकल इन इंिडया फेस ।। (फेम इंिडया 
फेस ।।)’ शीषᭅक के ᳰᮓयान्  वयन के ᮧस् ताव को अनुमोᳰदत कर ᳰदया है। इस स्  कᳱम का 1 
अᮧैल, 2019 से तीन वषᲄ कᳱ अविध मᱶ कुल पᳯरव्  यय 10,000 करोड़ ᱨ. है। इससे जन 
पᳯरवहन को बढ़ावा देने मᱶ मदद िमलेगी।  
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